附件1：
东南大学成贤学院
“第二届大学生创新体验竞赛”章程
一、竞赛目的
培养大学生的创新设计意识、综合设计能力与团队协作精神；加强学生动手能力的培养和工程实践的训练，提高学生针对实际需求，通过创新思维，提高机械、电子等产品设计和工艺制作的实际能力；吸引、鼓励广大学生踊跃参加课外科技活动，开拓知识面，丰富校园学术氛围，同时为第八届全国大学生创新体验竞赛选拔我校参赛队伍。
二、竞赛内容
本次竞赛共有三个主题：
主题一：创意设想——日积月累培养习惯；
主题二：创新制作——身体力行创造价值；
主题三：创业计划——业勤行思擘画未来。
（一）主题一：创意设想——日积月累培养习惯
本主题旨在培养学生创新意识，鼓励学生敢于创新，善于创新，养成创新思维习惯，对生活中、学习中的创新灵感进行归纳总结，从而提高学生的科研创新能力。
参赛学生以个人为单位，鼓励学生“每日一设想，每日一观察，每日一创新”，要求参赛选手在2024年12月至2025年1月（连续30天），每日记录一个自己的创新设想或者创意点子。该创新设想无具体限制，可以是灵光一现的金点子，也可以是深思熟虑的新方案。记录思维的痕迹，播下创新的种子，开拓想象的空间。
（二）主题二：创新制作——身体力行创造价值
本主题旨在鼓励学生运用创造性思维指导创造性实践，将创意转化成实际的有价值的作品；在实物制作的过程中，要求运用创造技法，强化手脑并用的行为，使学生体验从创意到创作的过程。
参赛学生可用易拉罐、废塑料、废纸、废木材等废弃物为主要材料（即超过60%），经过创造性的设计和动手制作，形成有价值的作品（如：机械装置、电子产品、艺术品等）。
（三）主题三：创业计划——业勤行思擘画未来
本主题旨在鼓励学生投身创新成果的孵化。在创新创业中增长智慧才干，在艰苦奋斗中锻炼意志品质，在业勤行思中，体验创新的价值——擘画美好未来。创业内容需贴近民生，拟解决社会生活中的实际问题。以创新为驱动，在智能制造、人工智能、大数据、新能源、新材料、环保、社会服务、现代农业等领域探索新的科技进步、商业形式、管理模式、工作方式等。
主题二和主题三：参赛学生以个人或团队为单位，每个参赛队学生人数不得多于3人。每位参赛选手参加团队总数不得超过2个，其中担任队长职务不得超过1次。
三、参赛报名与作品提交
接到本通知后，参赛个人或团队即可在学校学科竞赛管理系统网址：http://sy.cxxy.seu.edu.cn/js/报名，按大赛主题和内容要求进行准备，最终完成作品的设计与制作，并按主题的不同，分别向大赛组委会提交以下材料：
主题一：每项作品限定参赛学生1人。
【作品提交要求】参赛选手将《每日一设想（创意）记录册》（附件2）扫描制作成电子文档（采用pdf格式），并选择三个优秀创意制作出PPT文件介绍。
主题二：创新制作——身体力行创造价值
【作品提交要求】参赛小组将《创新制作——身体力行创造价值》作品申报书（附件3）扫描制作成电子文档（采用PDF格式），制作PPT文件或者制作一个视频（mp4、flv，每个文件大小不超过40M、时长不超过3分钟）来描述自己的作品。
其中，PPT制作要求：
1）PPT页数为10页左右；
2）第1页写明姓名、学号、作品名称；
2-3页写明创意的来源；（要求有创造技法应用）
4-9页介绍作品的制作过程；（要求有学生制作时的全身照片）
最后总结作品的价值与意义、感想。
主题三：创业计划——业勤行思擘画未来
【作品提交要求】参赛学生将《创业计划——业勤行思擘画未来 》作品申报书（附件4）扫描制作成电子文档（采用PDF格式），并制作PPT文件来描述自己的作品。
其中，PPT制作要求：
1）PPT页数为15页左右；
2）第1页写明姓名，学号，作品名称；
2-3页写明创意的来源； 
4-12页介绍创意说明； 
最后总结作品的价值与意义、感想。
四、竞赛方式
本次竞赛分初赛和决赛两个赛段。
1. 初赛：2025年3月10日左右，由组织方根据报名作品所提交的参赛材料对其进行集中审核以及初步筛选，本赛段将选取50%作品进入下一赛段。 
2．决赛：2025年3月15日左右，于线下进行现场答辩，并邀请专业老师依据评分细则为作品打分。确定获奖名单并颁发相关证书，择优推荐参加后续相关主题比赛。
3.作品提交时间
每个参赛队需向竞赛组委会指定的邮箱（leipzig2022@126.com）提交相关作品材料，初赛作品提交截止时间为2025年3月1日。决赛作品与初赛作品必须保持一致。
五、奖项设置
本次比赛的主题一根据设想的创意水平评选出校级一、二、三等奖若干项。主题二及主题三根据作品的创造性、科学性和实用性评选出校级一、二、三等奖若干项，获奖者颁发证书。具体获奖名额由评委组根据实际情况决定。
在校内评选的基础上推选优秀作品参加2025年全国大学生创新体验竞赛。
六、竞赛作品的知识产权
1．参赛作品的知识产权归参赛队员所有，但大赛组委会拥有免费使用参赛作品进行演示和出版的权利（不涉及技术细节）。
2．参赛队伍应自觉遵守知识产权的有关法规，不得侵犯他人的知识产权或其他权益，对于由此造成的不良后果，本次竞赛的主办、承办方均不负任何法律责任。
3．在竞赛与评审期间，参赛者不得将参赛作品转让或许可给任何第三方。
七、联系方式
联系人：易老师，黄老师
联系电话：13770333286，18963341812
地址：成贤院305室
八、竞赛组织和管理
本次竞赛由东南大学成贤学院教务处主办，东南大学成贤学院机械与电气工程学院承办。
东南大学成贤学院第二届大学生创新体验竞赛组委会组成如下：
主  任：戴玉蓉  李永梅 
副主任：易  茜  刘  洋
委  员：朱  林  温旭丽  孙  亮  王娟芬  刘媛媛
刘同礼  李洪全  汤  华  刘  雄
秘  书：黄  霞
             东南大学成贤学院第二届大学生创新体验竞赛组委会
[bookmark: _GoBack]                             2024年12月20日 
